

智库观察

以“退出”的方式推进存量改革

《中国国家资产负债表2020》指出，要更多引入市场机制和市场化手段，提高资源配置的效率和效益

□ 司倩

2月26日，中国社会科学院国家金融与发展实验室、中国社会科学院金融研究所和中国社会科学出版社在北京发布《中国国家资产负债表2020》，编制了2000年~2019年共计20年的我国国家资产负债表数据。

该表显示，经过20年的发展，我国GDP已由2000年的10万亿元，攀升到2019年的接近100万亿元；而财富存量由2000年的不到39万亿元，上升到2019年的675.5万亿元。2000年~2019年，我国名义GDP的复合年均增速为12.8%，社会净财富的复合年

均增速为16.2%。财富增速快于名义GDP增速（更快于实际GDP增速）。由于GDP是流量指标，财富是存量指标，从这个意义上，我国经济的“流量赶超”已经让位于“存量赶超”。

该表分析，我国近20年来社会净财富增速高于名义GDP增速。中国社会净财富相对于GDP以更快的速度增长，主要来自于两方面的贡献，一是较高的储蓄率和价值重估效应；二是较高的储蓄率直接对应较高的固定资本形成率，各部门的固定资本形成带来了非金融资产的每期增量。

如果说改革开放之初，我国是以“进入”的方式来推进增量改革，那么在改革开放40多年后的今天，我国需

要的则是以“退出”的方式来推进存量改革。值得注意的是，《中国国家资产负债表2020》指出，在存量债务结构中，国有企业债务以及地方政府债务是“大头”（这也是债务风险向政府部门集聚的主要“体征”），是债务处置的重点。在非金融企业部门，国有企业债务占比达六成到七成。因此，国有企业处置是企业部门“去杠杆”的关键。

就中国而言，政府配置的资源涵盖政府代表国家和全民所拥有的自然资源、经济资源和社会事业资源。当前政府配置资源中存在的问题包括市场价格扭曲、配置效率低下、公共服务供给不足等。因此，《中国国家资产负

债表2020》建议，推进存量改革，大幅减少政府对资源的直接配置，更多引入市场机制和市场化手段，提高资源配置的效率和效益。

第一，自然资源方面，要以建立产权制度为基础，实现资源有偿获得和使用；第二，国有经济方面，要完善退出机制，优化国有资本布局。推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉和国计民生的重要行业和关键领域、重点基础设施集中，向前瞻性、战略性新兴产业集中，向具有核心竞争力的优势企业集中；第三，推出不动产投资信托基金，盘活基础设施存量资产；第四，改革“科教文卫”，创新公共服务供给方式。

5G 企业应用领域将出现四类业务模式

安永《重塑5G传说：解锁商业模式创新》报告在京发布

□ 司倩

3月1日，安永发布《重塑5G传说：解锁商业模式创新》行业报告（以下简称报告），预计到2025年中国5G产业链及各行业应用投资将达3.5万亿元，到2025年5G网络投资1.2万亿元。如何通过5G建立一个有利润的业务模式？报告预计未来几年5G企业应用领域将出现四大类业务模式。

第一是生态构建者。平台企业通过所产生的海量数据获益，进而深度洞察客户，用以定制更多服务并向新的业务领域扩张。在这方面，大型物联网制造商具备优势，可以创建自有平台并开放予其他较小的供应商。

安永大中华区科技、媒体与电信行业咨询服务主管合伙人张伟雄表示，生态构建者都是大平台、大连接、大流量，可能建立起来的成本是非常高的，但是它的业务规模也是非常大的。

第二是专业切片。张伟雄介绍，某一个垂直行业企业，利用5G建立一个自己的行业平台，开放API给这个行业里不同的参与者。他表示，这是比较专业的，可能规模小一点，但是投入还是有的，不过企业可以在行业里做到老大这样的领先位置，带领其他的行业参与者参与到游戏中。

第三是产品颠覆者。张伟雄说：“这大概是每个企业都希望做到的，投入是最少，实施成本最低，但规模

大，有可能以后就是一个爆款产品。比如，现在很多企业都参与进来的车联网。”

报告指出，5G的发展前景为推动技术创新提供了千载难逢的机会。除了高度重视高速连接以外，企业还可以探索5G的低时延和服务质量保障等功能特点，打造全新应用场景，像过去10年中触屏智能手机的出现那样改变人们的生活。

第四是价值延伸者，企业利用5G对其现有产品或服务提供增值。企业仅需少量投资即可轻松采用5G，提供产品即服务，在物联网产品交付后提供远程维护以监控产品。作为替代，企业也可以利用5G实现流程自动化和提升，提高生产运营效

率。张伟雄介绍，这种模式就是精品运营，类似客户定制化，投入很少，但是可以运用到其他场景的机会也少一点。

安永亚太区媒体与电信行业市场主管合伙人罗奕智指出，要想抓住新的商业模式，企业需要关注垂直行业。应用业务场景对5G非常重要，重点关注四个垂直行业，包括制造业、医疗、娱乐和汽车行业。

报告认为，各行各业正日益关注5G的定向实时服务功能，以实现运营转型、业务创新和竞争颠覆。尤其是新冠肺炎疫情的影响将加速这一过程，因为企业亟须加快实施数字化转型，并重新思考让自身保持在行业前沿的商业模式。

结对“牵手” 讲好扶贫故事

——记刘家花园餐饮娱乐管理有限公司
负责人刘瑞元的扶贫经历

□ 龚怡 王耀军

“我们祖孙三代既是成都市锦江区对口帮扶工作的见证者，也是参与者。全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记庄严宣告我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，我心中激动澎湃。同时，锦江区荣获‘全国脱贫攻坚先进集体’，有幸参与其中，我与有荣焉。”刘家花园餐饮娱乐管理有限公司负责人刘瑞元对笔者说。

近几年，刘家花园餐饮娱乐管理有限公司先后与四川省泸县的新都镇望果社区、宜木乡邓达村和洛秋乡易日村三个村（社区）结对帮扶。在结对帮扶宜木乡邓达村和洛秋乡易日村时，刘瑞元从加强村基层党组织入手，发展村集体产业经济。同时，发挥餐饮公司资源优势为100余名泸县藏族乐经营人员开展烹饪技术培训和经营管理培训，定向招聘泸县贫困户务工人员到企业就业并学习技术。

2017年，刘瑞元积极响应锦江区启动的“格桑花开·锦绣泸县”

携手同行行动，捐赠资金20万元为洛秋乡易日村建设梅花鹿养殖基地，帮助易日村发展村集体经济，助力该村脱贫奔小康。

今年，锦江区将重点帮扶泸县打造旅游新村，刘家花园餐饮娱乐管理有限公司也将继续发挥其在农家乐方面的经验，对泸县发展乡村旅游予以人才和技术方面的支持。

刘瑞元指出：“在实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新阶段，企业家有义不容辞的责任。我将带领企业，弘扬脱贫攻坚精神，化使命为担当，共同谱写伟大事业新篇章。”

的确，实施乡村振兴战略要激发市场蕴藏的活力，市场活力来自于人，企业家有责任帮扶刚脱贫地区巩固脱贫攻坚成效，助力乡村振兴。刘瑞元进一步介绍说，“9年帮扶，我和泸县人民结下了深情厚谊，我将一如既往地投身于这场伟大工程，积极履行社会责任，将社会帮扶的事业继续做下去，将这份爱心传递下去！”

《2020年度中国易货贸易发展报告》正式发布

本报讯 2020年，是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是实现第一个百年奋斗目标的决胜之年。2020年，对于中国易货贸易行业来说，是具有历史意义的一年。

2020年9月21日，国务院文件首次提出“支持建设易货贸易服务平台、探索新型易货贸易模式”等指导意见，易货贸易纳入国家顶层设计，成为“一带一路”、“双循环”、“三去一降一补”等国家战略的重要组成部分，迎来了千载难逢的历史机遇和前所未有的政策风口，实现了较快发展。

近日，为系统总结中国易货贸易的发展状况，帮助各有关单位及

各界人士全面了解易货贸易行业的政策标准，学习借鉴各地经验案例，准确把握发展方向和趋势，积极推动中国易货贸易实现健康、可持续、高质量发展，中库会易货贸易研究院、中国易货贸易网联合编写了《2020年度中国易货贸易发展报告》，力求为政府有关部门、相关行业企业、从业者、投资者等提供有价值的决策参考和实践指导。

据了解，《2020年度中国易货贸易发展报告》对我国2020年度易货贸易进行了回顾与总结，深入探讨和研究2021年乃至未来“十四五”时期的中国易货贸易的发展。（梁畅水）

上海證券交易所
SHANGHAI STOCK EXCHANGE

WONLY
王力安防

股票简称：王力安防
股票代码：605268

热烈祝贺

王力安防科技股份有限公司成功登陆上交所主板

2021年2月24日